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Koncept dobrovoľníckej práce

Rakúska rada združujúca dobrovoľníkov definuje dobrovoľnícku činnosť ako aktivitu, ktorá:

· je uskutočňovaná dobrovoľne, ale v rámci formálnej štruktúry

· je uskutočňovaná pre dobro spoločnosti viac ako pre dobro jednotlivca

· je uskutočňovaná bez akéhokoľvek úmyslu na finančnú odmenu

· má presne určenú dĺžku trvania a pravidelnosť

· nezaväzuje na ďalší tréning

· prebieha v rámci organizácie, platformy, iniciatívy alebo skupiny a zároveň nie je dobrovoľníkovou  občianskou povinnosťou

· obsahuje formálnu aj neformálnu prácu. 

Dobrovoľníckou činnosťou podľa tejto definície nie je vykonávanie čestných funkcií, do ktorej bol kandidát riadne zvolený, v asociáciách alebo organizáciách.

Zákonný rámec dobrovoľníckej práce

V Rakúsku neexistuje zákon, ktorý samostatne upravuje dobrovoľnícku prácu. Existuje mnoho zákonov, ktoré úpravu špecifickú oblasť dobrovoľníckej práce ako napríklad dobrovoľní hasiči alebo záchranárske tímy. Momentálne prebieha živá diskusia o potrebe zavedenia samostatného dobrovoľníckeho zákona.

Platba dane

Do výšky ročného príjmu  10.900 euro je dobrovoľník oslobodený od platby akejkoľvek dane.

Právna ochrana dobrovoľníkov

Keďže neexistuje zákon samostatne upravujúci dobrovoľnícku prácu, dobrovoľníkov združených v dobrovoľníckych zboroch chránia všeobecné zákony upravujúce činnosť združení a organizácií.

V prípade dobrovoľníckych požiarnych zborov sú dobrovoľníci zo zákona poistení proti  úrazu. Ak je dobrovoľník počas výkonu dobrovoľníckej služby zranený a následne práceneschopný, je zamestnávateľ povinný tomuto zamestnancovi vyplácať dávky určené zákonom v prípade úrazu v práci.  

Dobrovoľnícka práca na plný úväzok

Pre mladých ľudí, ktorí chcú dobrovoľnícku službu vykonávať na plný úväzok je k dispozícii “Dobrovoľnícky sociálny rok“ alebo “Európska dobrovoľnícka služba“ z programu „Mládež v akcii“.

Počas účasti na hore uvedených programoch, hradí vysielajúca organizácia dobrovoľníkovi poistenie proti úrazu, príspevok do starobného dôchodku, zdravotné poistenie a príspevok v nezamestnanosti.

Dobrovoľníctvo v zahraničí

V prípade účasti dobrovoľníka na “Európskej dobrovoľníckej službe“ sa mení status dobrovoľníka v schéme sociálneho zabezpečenia. Po návrate z dobrovoľníckej služby sa môže dobrovoľník opätovne prihlásiť do sociálneho systému Rakúska.

Dobrovoľník musí o vykonávaní EVS v zahraničí informovať svojho konzultanta na úrade práce. Po návrate musí dobrovoľník opäť kontaktovať konzultanta, aby sa im dobrovoľnícka služba zarátala do platby nezamestnaneckého príspevku. 

Počas výkonu EVS je dobrovoľník vyňatý zo systému formálneho vzdelávania a nemá nárok na rodinné prídavky. Po návrate musí opätovne požiadať o zaradenie do systému. Dobrovoľník v zahraničí stráca zároveň nárok na ostatné dávky, ktoré sú mu vyplácané na základe zlej sociálnej situácie atď.

Zahraniční dobrovoľníci v Rakúsku

Občania EÚ nepotrebujú na vstup do Rakúska víza, ale musia sa preukázať dostatočným finančným zabezpečením a musia byť poistení v systéme zdravotného poistenia platného v Rakúsku.

Občania z krajín mimo EÚ sa riadia nariadeniami, ktoré určuje rakúske ministerstvo zahraničných vecí. Zdravotné poistenie je jednou zo základných podmienok udelenia víz. Cudzinci vždy potrebujú pracovné povolenie na pobyt v Rakúsku. Výnimkou sú tréningové programy, teda aj EVS. Členské krajiny EÚ, ktorí vstúpili do únie v roku 2004 naďalej potrebujú pracovné povolenie.

V prípade, že dobrovoľník nie je zahlásený v zdravotnom systéme Rakúska, môže tak urobiť dobrovoľne alebo použiť formulár E111, ktorý umožňuje ošetrenie v súrnych prípadoch.

Osveta/Propagácia dobrovoľníctva 
Rakúska rada združujúca dobrovoľníkov je poradným orgánom Rady vlády, ktorý zastupuje záujmy dobrovoľníkov a dobrovoľníckych organizácií. 

Rada odsúhlasila v roku 2004 akčný plán, ktorý stanovuje tri hlavné priority:

· Právne definovať termín dobrovoľníctva a čestnej funkcie.

· Zabezpečiť dostatočnú právnu ochranu dobrovoľníka pri výkone dobrovoľníckej služby.

· Spopularizovať myšlienku dobrovoľníctva prostredníctvom celonárodnej kampane.

Kontakt

Rakúska rada združujúca dobrovoľníkov: www.freiwilligenweb.at
Dr. Erika Winkler, Ministerstvo sociálnych vecí, generácií a ochrany spotrebiteľa: erika.winkler@bmsg.gv.at  

